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-- CONHECIMENTOS ESPECIALIZADOS -- 

CONTABILIDADE PÚBLICA 

De acordo com o disposto na NBC TSP Estrutura Conceitual, 

julgue os itens a seguir, relativamente aos elementos das 

demonstrações contábeis. 

71 A obtenção de direitos jurídicos é necessária para que uma 

entidade possa acessar o potencial de serviços associados a 

um recurso. 

72 Por não ser uma característica essencial de um ativo, a 

propriedade legal não é um indicador de controle. 

Considere as seguintes informações obtidas durante o primeiro 

exercício financeiro já encerrado em uma entidade pública. 

I Aprovação, na Lei Orçamentária Anual, do orçamento no 

valor de R$ 500.000, sendo 60% de receitas/despesas 

correntes e 40% de receitas/despesas de capital. 

II Contratação de operação de crédito no valor de R$ 200.000 

para aquisição de imóvel, com recebimento imediato do 

recurso e pagamento programado a partir do 10.º ano da 

contratação, sem juros. 

III Lançamento de impostos no valor de R$ 300.000, tendo sido 

arrecadados 80% desse valor. 

IV Empenho, liquidação e pagamento de despesas de pessoal no 

valor de R$ 120.000. 

V Empenho, liquidação e pagamento de imóvel adquirido à 

vista no valor de R$ 200.000. 

VI Empenho e liquidação de despesas de água, luz e telefone já 

consumidas no valor de R$ 80.000, 50% inscritas em restos a 

pagar. 

A partir dessas informações, julgue os seguintes itens, que dizem 

respeito ao fechamento e análise das demonstrações contábeis 

aplicadas ao setor público (DCASP). 

73 O resultado financeiro do exercício apurado no balanço 

financeiro da referida entidade pública foi superavitário em 

R$ 40 mil. 

74 Caso seja utilizada mais de uma base de mensuração nas 

DCASP, apenas uma indicação das categorias de ativos e de 

passivos à qual cada base de mensuração tenha sido aplicada 

é suficiente para fins de divulgação. 

75 O resultado patrimonial do exercício apurado na 

demonstração das variações patrimoniais da entidade foi 

superavitário em R$ 80 mil. 

76 De acordo com a NBC TSP 13, a entidade pode adotar 

regimes contábeis distintos para o seu orçamento aprovado e 

para a elaboração de suas demonstrações contábeis. 

Acerca do ordenamento e classificação da conta contábil, 

naturezas e atributos do plano de contas aplicado ao setor público 

(PCASP), julgue os itens que se seguem. 

77 Por serem responsáveis pela fiscalização contábil, financeira 

e orçamentária dos órgãos e entidades públicas, os tribunais 

de contas são as instâncias competentes para desdobrar e 

detalhar as contas contábeis criadas pela Secretaria do 

Tesouro Nacional. 

78 É permitido fazer o controle da mudança do atributo 

permanente (P) para o atributo financeiro (F) utilizando-se a 

informação complementar da conta contábil. 

79 Em cada lançamento contábil só podem ser debitadas e 

creditadas contas que apresentem a mesma natureza de 

informação (orçamentária, patrimonial ou de controle). 

Julgue os itens subsequentes, relacionados ao tratamento contábil 

da redução a valor recuperável em ativos geradores e não 

geradores de caixa. 

80 Quando a perda por redução ao valor recuperável estimada 

de um ativo não gerador de caixa for maior que seu valor 

contábil, a diferença deverá ser lançada em conta de 

patrimônio líquido, denominada ajustes de exercícios 

anteriores. 

81 A reversão da perda por redução ao valor recuperável tanto 

de um ativo gerador de caixa quanto de um ativo não gerador 

de caixa deve ser reconhecida imediatamente no resultado do 

período. 

Relativamente ao tratamento contábil das provisões, passivos 

contingentes e ativos contingentes, julgue os próximos itens. 

82 Como podem resultar no reconhecimento de receitas que 

nunca virão a ser realizadas, os ativos contingentes não 

devem ser reconhecidos nas demonstrações contábeis. 

83 Nem as provisões nem os passivos contingentes são 

reconhecidos como passivos. 

No que se refere à aplicação de mudanças nas políticas e 

estimativas contábeis, julgue os itens a seguir. 

84 A mudança na estimativa contábil pode afetar tanto o 

resultado do período corrente quanto o resultado de períodos 

futuros. 

85 Se for inviável determinar o efeito cumulativo da aplicação 

de uma nova política contábil aos valores dos balanços de 

abertura e de encerramento a período anterior, a aplicação 

retrospectiva a esse período deve considerar um indexador 

de correção previamente estabelecido. 
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CONTABILIDADE GERAL 

Relativamente às principais demonstrações contábeis, segundo a 
legislação societária e os pronunciamentos do Comitê de 
Pronunciamentos Contábeis (CPC), julgue os itens que se 
seguem. 

86 Os pagamentos e recebimentos associados a contratos 
derivativos integram os fluxos de caixa das atividades de 
investimento, ainda quando utilizados para hedge de um 
ativo associado a atividades operacionais. 

87 Uma receita de venda deve ser evidenciada na demonstração 
do resultado do exercício, à medida que forem satisfeitas as 
obrigações de performance exigíveis da entidade que efetuou 
a venda. 

88 Em uma situação hipotética de inexistência de estoques 
iniciais e finais em uma dada economia, os conceitos de 
valor adicionado e de produto interno bruto convergirão. 

89 Para fins de evidenciação, os componentes dos outros 
resultados abrangentes são sempre apresentados líquidos dos 
seus respectivos efeitos fiscais. 

90 Prevista como opcional na legislação societária, a 
demonstração de mutações do patrimônio líquido é uma 
demonstração contábil obrigatória segundo pronunciamento 
do CPC. 

  Os dados a seguir foram extraídos da contabilidade de 
determinada entidade. 

ativo X0 X1 
ativo circulante 791 864 
disponível 25 34 
créditos a receber 306 290 
estoques 460 540 
ativo não circulante   
créditos a receber 210 390 
imobilizado 675 1.543 

 

passivo X0 X1 
passivo circulante 370 590 
contas a pagar 250 380 
empréstimos 120 310 
passivo não circulante 510 1.000 
patrimônio líquido 796 1.207 
total 1.676 2.797 

 

 X0 X1 
receita operacional líquida 4.000 5.800 
lucro operacional líquido 185 233 
ativo total médio 1.750 2.600 
patrimônio líquido 796 1.207 

A partir dessas informações, e considerando que X0 seja o ano 
mais antigo e X1, o mais recente, julgue os itens seguintes. 

91 O perfil do endividamento da entidade melhorou no período 
em análise. 

92 O índice de liquidez imediata melhorou no período em 
questão. 

93 O retorno sobre os investimentos totais apresentou queda no 
período, devido ao crescimento da presença de capitais 
próprios no financiamento das atividades. 

94 Houve retração superior a 10% na margem operacional 
líquida do período em análise. 

95 O indicador de endividamento geral da entidade cresceu 
mais de 7% no período em análise. 

CONTABILIDADE DE CUSTOS 

Relativamente aos métodos e sistemas de apuração de custos, 
julgue os itens seguintes. 

96 Os insumos adquiridos para transformação industrial 
representam um investimento que será transformado em 
custo no processo de transformação. 

97 A depreciação de uma máquina industrial pode representar 
tanto um custo indireto quanto um custo direto, conforme a 
metodologia de cálculo empregada. 

98 Caso uma entidade industrial fabrique um único produto com 
custos variáveis totais de R$ 30 por unidade produzida, 
despesas variáveis de comercialização de R$ 5 por unidade, 
custos fixos de produção de R$ 120 mil e despesas fixas de 
R$ 100 mil, conclui-se que, em um momento em que a 
entidade produza 5 mil unidades desse único produto e 
venda apenas 4 mil dessas unidades, não havendo estoques 
iniciais, a diferença entre o valor dos estoques apurado pelo 
método do custeio por absorção e o apurado pelo método do 
custeio variável será superior a R$ 22 mil. 

99 Custos variáveis, em contabilidade de custos, são aqueles 
que variam de forma diretamente proporcional ao volume de 
produção, seja qual for esse volume. 

100 A utilização da departamentalização na apuração de custos 
elimina os rateios arbitrários e transforma em diretos custos 
que, sem ela, seriam indiretos. 

AUDITORIA FINANCEIRA 

Com relação às Normas Brasileiras de Contabilidade de 
Auditoria Independente de Informação Contábil (NBC TA) 200, 
230, 240, 320 e 330, julgue os itens a seguir. 

101 O ceticismo profissional inclui o alerta a evidências de 
auditoria que contradigam outras evidências obtidas. 

102 Define-se arquivo de auditoria como o registro dos 
procedimentos de auditoria executados, que compreendem a 
evidência de auditoria relevante obtida e as conclusões do 
auditor. 

103 O teste de detalhes de classes de transações é um 
procedimento analítico de auditoria cujo principal objetivo é 
analisar as relações entre dados financeiros e não financeiros. 

104 A identificação, pelo auditor, de distorção intencional 
relevante nas demonstrações contábeis não implica, 
necessariamente, a caracterização jurídica de fraude. 

105 A materialidade no planejamento e na execução da auditoria 
é um aspecto de relevância específico da entidade com base 
na natureza ou magnitude dos itens aos quais as informações 
se referem no contexto do seu relatório financeiro. 

Acerca das Normas Brasileiras de Contabilidade de Auditoria 
Independente de Informação Contábil (NBC TA) 450, 500, 505, 
520 e 530, julgue os itens subsequentes. 

106 O tamanho da amostra é um critério válido para se proceder 
à distinção da abordagem estatística ou não estatística de 
auditoria. 

107 Compete à administração da entidade determinar se as 
distorções não corrigidas e apontadas no parecer da auditoria 
são relevantes no contexto do resultado efetivo da entidade. 

108 A obtenção de evidência apropriada e suficiente para reduzir 
o risco de auditoria a um nível aceitável é questão de 
julgamento profissional do auditor. 

109 A circularização é a evidência de auditoria obtida como 
resposta de um terceiro encaminhada, por escrito, 
diretamente ao auditor. 

110 A comparação dos índices de vendas e contas a receber de 
uma empresa com as médias do setor para avaliar a 
confiabilidade das informações contábeis é um procedimento 
analítico de auditoria. 
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FINANÇAS PÚBLICAS 

E LEI DE RESPONSABILIDADE FISCAL 

Relativamente à gestão organizacional das finanças públicas, 

julgue os itens seguintes. 

111 No modelo de orçamento-programa, cada gasto associa-se a 

uma finalidade. 

112 Os planos de desenvolvimento econômico e social são um 

tipo de planejamento típico das economias com baixa 

intervenção estatal. 

Julgue os itens que seguem, referentes ao resultado fiscal do 

governo. 

113 Ocorre superávit nominal quando os resultados primários 

superam os juros nominais líquidos. 

114 O resultado primário varia de forma diretamente 

proporcional ao montante de despesas de juros nominais. 

À luz da Lei Complementar n.º 101/2000, julgue os itens a 

seguir. 

115 Os efeitos financeiros em exercícios futuros decorrentes do 

aumento de despesa pública obrigatória de caráter 

continuado, ressalvada previsão legal, devem ser 

compensados pelo aumento permanente da receita ou pela 

redução permanente da despesa. 

116 A renúncia de receita fiscal compreende benefício tributário 

concedido em caráter genérico e que não implique 

tratamento diferenciado de contribuintes. 

117 Os contratos de terceirização de mão de obra para 

substituição de servidores ou empregados públicos integram 

as despesas de pessoal. 

118 O relatório de gestão fiscal deve conter o total de despesas 

com pessoal, segregadas em ativos, inativos e terceirizados. 

A respeito dos manuais de elaboração dos anexos de metas 

fiscais e riscos fiscais, julgue os itens subsequentes. 

119 As metas anuais estabelecidas no Anexo de Metas Fiscais, 

nos termos previstos na Lei de Responsabilidade Fiscal, 

devem ser fixadas em valores correntes e constantes e 

abranger três exercícios fiscais. 

120 A expressão risco fiscal identifica a ocorrência reiterada de 

eventos que impactem negativamente as contas públicas. 

Espaço livre 


